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 ĐỀ LUYỆN TẬP  VẬT LÝ 12  HỌC KỲ 1 - ĐỀ 4 
    Môn: Vật Lý. Thời gian: 90phút
Câu 1: Một vật dao động điều hòa với tần số 0,5Hz, tại gốc thời gian  t=0 nó có li độ x(0) = 4cm, vận tốc v(0) = 12,56cm/s, lấy 
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. Phương trình dao động của vật là
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Câu 2:Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng 20 N/m và viên bi có khối lượng 0,2 kg dao động điều hòa. Tại thời điểm t, vận tốc và gia tốc của viên bi lần lượt là 20 cm/s và 
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. Biên độ dao động của viên bi là 

A. 4 cm. 

       B. 16 cm. 

        
   C. 
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D. 
[image: image8.wmf]43

cm

 

Câu 3: Vật dao động điều hòa x = 5cos(4(t + (/3) cm. Khi t = t1 ( x1 = -3cm. Hỏi t = t1 + 0,25s thì x2 bằng bao nhiêu ?

A.2,5cm

       B.- 2,5cm

   
C.-3cm



D. 3cm
Câu 4: V Một dao động điều hòa x = 10cos(4(t – 3(/8) cm. Khi t = t1 thì x = x1 = -6cm và đang tăng. Hỏi, khi t = t1 + 0,125s thì x = x2 = ?

A.5cm


     B.- 5cm


C.-8cm



D. 8cm
Câu 5: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T với tốc độ cực đại Vmax. Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm mà tốc độ của vật bằng 0 đến điểm mà tốc độ của vật bằng 
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 là :

A. T/8                          B. T/ 16                            C. T/6                                      D. T/12

Câu 6: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng tại nơi có 
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. Vật đang cân bằng thì lò xo giãn 5cm. Kéo vật xuống dưới vị trí cân bằng 1cm rồi truyền cho nó một vận tốc ban đầu v0 hướng thẳng lên thì vật dao động điều hòa với vận tốc cực đại 
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. Vận tốc v0 có độ lớn là:

A. 40cm/s


B. 30cm/s

C. 20cm/s


D. 15cm/s

Câu 7: Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình: 
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. Dao động điều hòa ứng với một chuyển động tròn đều có đặc điểm nào sau đây là sai:
A. Tốc độ góc ở chuyển động tròn là 
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B.Tọa độ góc ban đầu của vật ở chuyển động tròn là 
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C. Đường kính quỹ đạo tròn là 
[image: image15.wmf]42

cm

.

D. Chu kì của chuyển động tròn đều là 2s

Câu 8*(Ý tưởng của đề ĐH 2014): Một con lắc lò xo treo thẳng đứng, lò xo có khối lượng không đáng kể, độ cứng k = 50 N/m, khối lượng vật treo m = 200 g. Vật đang nằm yên ở vị trí cân bằng thì được kéo thẳng đứng xuống dưới để lò xo giãn tổng cộng 12 cm rồi thả nhẹ cho nó dao động điều hòa. Lấy g = π2 m/s2 = 10 m/s2. Thời gian lực đàn hồi tác dụng vào giá treo cùng chiều với lực hồi phục trong một chu kì dao động là
A. 2/15 s        


B. 1/10 s       


C. 1/15 s        

D. 1/30 s.

Câu 9:  Một con lắc đơn có chiều dài 
[image: image16.wmf]l

. Trong khoảng thời gian 
[image: image17.wmf]D

t nó thực hiện 12 dao động. Khi giảm chiều dài đi 32 cm thì trong thời gian đó con lắc thực hiện được 20 dao động. Chiều dài ban đầu của con lắc:

A.30cm     


B.40cm       
                       C.50cm      
           
D.60cm

Câu 10:   Tại cùng một vị trí địa lí, hai con lắc đơn có chu kì dao động lần lượt làT1 = 2s và T2 = 1,5s, chu kì dao động của con lắc thứ ba có chiều dài bằng tổng chiều dài của hai con lắc nói trên là


A. 5,0s.


B. 2,5s.

               C. 3,5s.

D. 4,9s.

Câu 11: Lần lượt treo hai vật m1 và m2 vào một lò xo có độ cứng 40N/m và kích thích chúng dao động. Trong cùng một khoảng thời gian nhất định, 
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 thực hiện 20 dao động và 
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 thực hiện 10 dao động. Nếu treo cả hai vật vào lò xo thì chu kì dao động của hệ bằng 
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. Khối lượng 
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 và 
[image: image22.wmf]2

m

lần lượt bằng:

A. 0,5kg; 1kg


B. 0,5kg; 2kg


C. 1kg; 1kg

D. 1kg; 2kg

Câu 12:Một con lắc lo xo treo thẳng đứng và 1 con lắc đơn tích điện q có cùng khối lượng  m,  khi không có điện trường chúng dao động điều hòa với chu kì T1=T2. Khi đặt cả 2 con lắc trong cùng điện trường đều có vec tơ cường độ điện trường  nằm ngang thì độ giãn của con lắc lò xo tăng 1,44 lần, con lắc đơn dao động  với T=5/6 s. Chu kì của con lắc lo xo trong điện trường  bằng bao nhiêu?

A.1s.



B.1,2s 



C.1,44s.

D.2s

Câu 13*:Con lắc lò xo có độ cứng k= 100N/m treo thẳng đứng, vật có khối lượng 1kg. Ban đầu vật nặng được đỡ bằng một mặt phẳng ngang mà tại đó lò xo không biến dạng, sau đó mặt phẳng ngang chuyển động nhanh dần đều xuống dưới với gia tốc a= 5m/s2. Tìm biên độ dao động con lắc khi rời khỏi mặt phẳng ngang. Lấy g = 10m/s2. 

A.10cm.


B.5cm



C.
[image: image23.wmf]53

cm.

D.
[image: image24.wmf]103

cm

Câu 14:Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình: 
x1 = 5cos(
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    A.  x = 5
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B.x = 5
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D.x = 5cos(
[image: image36.wmf]p

t - 
[image: image37.wmf]p

/3) (cm)               

Câu 15: Một vật dao động điều hòa xung quanh vị trí cân bằng dọc theo trục x’Ox có li độ 
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(

)

2

2

cos(

3

4

)

)(

6

2

cos(

3

4

cm

t

cm

t

x

p

p

p

p

+

+

+

=

. Biên độ và pha ban đầu của dao động là:

    A. 
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Câu 16:  [image: image1.wmf]3,14
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Cho mạch xoay chiều như hình vẽ:[image: image43.wmf])
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  một góc 1350 và i cùng pha với [image: image46.wmf]AB
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Câu 17:  Một sợi dây đàn hồi rất dài có đầu A dao động với  tần số f và theo phương vuông góc với sợi dây. Biên độ dao động là 4cm, vận tốc truyền sóng trên đây là 4 (m/s). Xét một điểm M trên dây và cách A một đoạn 28cm, người ta thấy M luôn luôn dao động lệch pha với A một góc 
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 với k = 0, (1, (2. Tính bước sóng (? Biết tần số f có giá trị trong khoảng từ 22Hz đến 26Hz.


A. 12 cm


B. 8 cm


        C. 14 cm


D. 16 cm

Câu 18: Một dây đàn hồi  dài có đầu A dao động theo phương vuông góc với sợi dây. Tốc độ truyền sóng trên dây là 4m/s. Xét một điểm M trên dây và cách A một đoạn 40cm, người ta thấy M luôn luôn dao động lệch pha so với A một góc (( = (k + 0,5)( với k là số nguyên. Tính tần số, biết tần số f có giá trị trong khoảng từ 8 Hz đến 13 Hz.

   A. 8,5Hz                     
B. 10Hz

C. 12Hz

           D. 12,5Hz
Câu 19: Hai nguồn sóng cơ S1 và S2 trên mặt chất lỏng cách nhau 20cm dao động theo phương trình 
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(cm,s) , lan truyền trong môi trường với tốc độ v = 1,2m/s . Xét các điểm trên đoạn thẳng nối S1 với S2 . Trên S1S2 có bao nhiêu điểm dao động với biên độ cực đại .

   A. 5            


B. 6        
  
 C. 7            


  D. 8.

Câu 20: Hai nguồn sóng cùng biên độ cùng tần số và ngược pha. Nếu khoảng cách giữa hai nguồn là: 
[image: image53.wmf]16,2
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 thì số điểm đứng yên và số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB lần lượt là:

   A. 32 và 33             

B. 34 và 33        
   C. 33 và 32               
D. 33 và 34.

Câu 21: Một sợi dây đàn hồi AB có chiều dài 90cm hai đầu dây cố định. Khi được kích thích dao động, trên dây hình thành sóng dừng với 6 bó sóng và biên độ tại bụng là 2cm. Tại M gần nguồn phát sóng tới A nhất có biên độ dao động là 1cm. Khoảng cách MA bằng 

   A. 2,5cm 
        

B. 5cm 
              C. 10cm 


D. 20cm.

Câu 22:  Một sợi dây căng giữa hai điểm cố định cách nhau 75cm. Người ta tạo sóng dừng trên dây. Hai tần số gần nhau nhất cùng tạo ra sóng dừng trên dây là 150Hz và 200Hz. Vận tốc truyền sóng trên dây đó bằng:

   A. 7,5m/s
   B. 300m/s
     C. 225m/s
          D . 75m/s.

Câu 23: Một máy bay bay ở độ cao h1= 100 mét, gây ra ở mặt đất ngay phía dưới một tiếng ồn có mức cường độ âm L1=120 dB. Muốn giảm tiếng ồn tới mức chịu được L2 = 100 dB thì máy bay phải bay ở độ cao:

  A. 316 m.                         B. 500 m.                            C. 1000 m.                       D. 700 m. 

Câu 24: Mức cường độ của một âm là 
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. Hãy tính cường độ của âm này theo đơn vị 
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 Biết cường độ âm chuẩn là 
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.Mức cường độ âm tính theo đơn vị (dB) là: 
     A.10-18W/m2.
       B. 10-9W/m2.
             C. 10-3W/m2.
                 D. 10-4W/m2.

Câu 25:Nếu đặt vào hai đầu một mạch điện chứa một điện trở thuần và một cuộn cảm thuần  mắc nối tiếp một điện áp xoay chiều có biểu thức u = 100
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) (V), thì khi đó điện áp hai đầu điện trở thuần có biểu thức uR=100cos(
[image: image60.wmf]w

t) (V). Biểu thức điện áp giữa hai đầu cuộn cảm thuần sẽ là 

    A. uL= 100 cos(
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B. uL = 100 
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    C. uL = 100 cos(
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D. uL = 100
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Câu 26: Nếu đặt vào hai đầu một mạch điện chứa một điện trở thuần và một tụ điện mắc nối tiếp một điện áp xoay chiều có biểu thức u = 100
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)(V), khi đó điện áp hai đầu điện trở thuần có biểu thức uR=100cos(
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     A. uC = 100 cos(
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B. uC = 100 
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     C. uC = 100 cos(
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D. uC = 100
[image: image82.wmf]2

 cos(
[image: image83.wmf]w

t + 
[image: image84.wmf]2

p

)(V).                             

Câu 27: Cho mạch gồm: Đoạn AM chứa: R, C mắc nối tiếp với đoạn MB chứa cuộn cảm L,r. Tìm uAB = ?
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         uMB = 100
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 A.uAB = 200
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 (V)        B.uAB = 100
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 C.uAB = 200
[image: image92.wmf]2os(100)

12

ct

p

p

-

 (V)   D.uAB = 100
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Câu 28:  Đoạn mạch AB có điện trở thuần, cuộn dây thuần cảm và tụ điện mắc nối tiếp. M là một điểm trên trên đoạn AB với điện áp uAM = 10cos100(t (V) và  uMB = 10eq \r(3) cos (100(t - eq \f((,2)) (V). Tìm biểu thức điện áp uAB?

     A. 
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     C. 
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 Câu 29:  Đoạn mạch AB gồm  hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn AM gồm điện trở thuần R  mắc nối tiếp với cuộn dây . Đoạn MB là tụ điện có điện dung C. Biểu thức điện áp trên đoạn mạch AM  và MB  lần lượt là: 
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. Tìm biểu thức điện áp uAB?

     A. 
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     C. 
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Câu 30: Mạch điện xoay chiều gồm một điện trở thuần R = 50(, một cuộn thuần cảm có hệ số tự cảm 
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 và một tụ điện có điện dung 
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 mắc nối tiếp. Biết rằng dòng điện qua mạch có dạng 
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.Viết biểu thức điện áp tức thời giữa hai đầu  mạch điện.

A.
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Câu 31:Một mạch điện xoay chiều RLC không phân nhánh có R = 100
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H. Cường độ dòng điện qua mạch có dạng: i = 2
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t(A). Viết biểu thức điện áp tức thời của hai đầu mạch?

A.
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Câu 32:   Đoạn mạch xoay chiều AB có điện trở R mắc nối tiếp với cuộn dây, điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây và hai đầu điện trở R cùng giá trị, nhưng lệch pha nhau (/3. Nếu mắc nối tiếp thêm tụ điện có điện dung C thì cos( = 1 và công suất tiêu thụ là 100W. Nếu không có tụ thì công suất tiêu thụ của mạch là bao nhiêu?


A. 80W

B. 86,6W


C. 75W

D. 70,7W

Câu 33:  Điện áp đặt vào hai đầu một đoạn mạch R, L, C không phân nhánh. Điện áp hiệu dụng hai đầu mạch là 100V, hai đầu cuộn cảm thuần L là 120V, hai bản tụ C là 60V. Điện áp hiệu dụng hai đầu R là:

       A. 260V                
B. 140V                               C. 80V                             D. 20V

Câu 34: (ĐH 2009):  Khi đặt hiệu điện thế không đổi 30V vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L = 1/4( (H) thì cường độ dòng điện 1 chiều là 1A. Nếu đặt vào hai đầu đoạn mạch này điện áp u =150
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       A.
[image: image121.wmf]52cos(120)()

4

=-

itA

p

p

  


B.
[image: image122.wmf]5cos(120)()

4

=+

itA

p

p

     
     C.
[image: image123.wmf]52cos(120)()

4

=+

itA

p

p

 


D.
[image: image124.wmf]5cos(120)()

4

=-

itA

p

p


Câu 35: Một hộp kín (đen) chỉ chứa hai trong ba phần tử R, L, C mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu mạch một điện áp xoay chiều u= 100
[image: image125.wmf]2

cos(100(t+
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p

)(V) thì cường độ dòng điện qua hộp đen  là  i= 2cos(100(t)(A) . Đoạn mạch chứa những phần tử nào? Giá trị của các đại lượng đó?

A.R = 50(; ZL= 50( . 
 B.R = 100(; ZL= 100( .   C.R = 50(; ZC= 50( .    D.R =100(; ZC= 100( . 

Câu 36:  Đặt điện áp u=160
[image: image127.wmf]2

cos100(t(V) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm tụ điện và cuộn dây có điện trở thuần 100(. Biết điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện bằng 200V, còn điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây bằng 120V. Độ tự cảm của cuộn dây là

      A. 
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[image: image129.wmf]H

p

3

2


             C. 
[image: image130.wmf]H

p

4

3


       D. 
[image: image131.wmf]H

p

3

4


Câu 37: Một hộp kín (đen) chỉ chứa hai trong ba phần tử R, L, C mắc nối tiếp. Nếu đặt vào hai đầu mạch một điện áp xoay chiều u= 200
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)(V) thì cường độ dòng điện qua hộp đen  là i= 2
[image: image134.wmf]2

cos(100(t-
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)(A) . Đoạn mạch chứa những phần tử nào? Giá trị của các đại lượng đó?
A.R = 50
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Câu 38: [image: image657.wmf]2

A

Cho mạch điện như hình vẽ: C= 
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Biết đặt vào hai đầu mạch điện áp xoay chiều 

uAB = 200cos100(t(V) thì cường độ dòngđiện trong mạch là

i = 4cos(100(t)(A) ; X là đoạn mạch gồm hai trong ba phần tử (R0, L0 (thuần), C0) mắc nối tiếp. Các phần tử của hộp X là:

A.R0= 50(; C0= 
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 B.R0= 50(; C0= 
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C.R0= 100(; C0= 
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 D.R0= 50(;L0= 
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Câu 39:  Đoạn mạch gồm điện trở R thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U không đổi còn tần số góc ω thay đổi được. Khi tần số góc là (1 thì hệ số công suất của đoạn mạch bằng 0,5 và công suất tiêu thụ của đoạn mạch bằng 100W. Khi tần số góc là (2 thì hệ số công suất của đoạn mạch bằng 0,8 và công suất tiêu thụ của đoạn mạch bằng

A. 160W
B. 62,5W
 C. 40W
D. 256W
Câu 40: Đoạn mạch AB gồm  hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn AM gồm điện trở thuần R = 100
[image: image146.wmf]W

 mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần  
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. Đoạn MB là tụ điện có điện dung C. Biểu thức điện áp trên đoạn mạch AM  và MB  lần lượt là: 
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. Hệ số công suất của đoạn mạch AB là:

A. 
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C. 0,5

  
 D. 0,75. 
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HƯỚNG DẪN GIẢI  ĐỀ RÈN LUYỆN VẬT LÝ 12  HỌC KỲ 1 - ĐỀ 4
Câu 1: Một vật dao động điều hòa với tần số 0,5Hz, tại gốc thời gian  t=0 nó có li độ x(0) = 4cm, vận tốc v(0) = 12,56cm/s, lấy 
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. Phương trình dao động của vật là
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Hướng dẫn giải:
1.Giải 1:  Tính ω=2πf = 2π*0,5= π rad/s.
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.                   Đáp án A        

2.Giải 2:  Dùng số phức 

   a.Cơ sở lý thuyết +Hoặc hàm điều hòa (xét tại t = 0) có thể viết dưới các dạng số phức như sau:
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                               + Xét hàm:
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        b. Phương pháp số phức: Lúc t = 0: 
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        c. Chọn chế độ thực hiện tính số phức của máy:fx 570ES,570ESPlus;VINACAL Fx-570ES Plus: 
	Chọn chế độ 
	Nút lệnh
	Ý nghĩa- Kết quả

	Thực hiện  phép tính về số phức 
	Bấm: MODE  2  
	Màn hình xuất hiện CMPLX

	Hiển thị dạng toạ độ cực: r((
	Bấm: SHIFT MODE ( 3 2   
	Hiển thị số phức dạng A ((

	Hiển thị dạng đề các: a + ib.
	Bấm: SHIFT MODE ( 3 1   
	Hiển thị số phức dạng  a+bi

	Chọn đơn vị đo góc là Rad (R) 
	Bấm: SHIFT MODE 4 
	Màn hình hiển thị chữ R 

	Hoặc chọn đơn vị góc là độ (D) 
	Bấm: SHIFT MODE 3  
	(Màn hình hiển thị chữ D )

	Nhập ký hiệu góc:  (   
	Bấm  SHIFT  (-)
	Màn hình hiển thị kí hiệu  (   

	Nhập ký hiệu phần ảo i  
	Bấm  ENG   
	Màn hình hiển thị  i 


        -Thao tác trên máy tính: +Mode 2, dùng đơn vị R (radian) Bấm: SHIFT MODE 4 

                                                  +Nhập máy tổng quát:
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          -Giải: Tính  (= 2(f =2(.0,5= ( (rad/s); 
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          -Nhập máy: 4 - 4i = 
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 3. Nhận xét:Nhanh, HS chỉ cần tính ω, viết đúng các điều kiện ban đầu và vài thao tác bấm máy!
           Lưu ý:- Nếu Fx570ES đã cài lệnh SHIFT MODE ( 3 2  dạng: A(( thì không cần bấm SHIFT 2 3   
[image: image658.wmf]2
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                      -Nếu máy chưa cài lệnh trên, muốn xuất hiện  A và  (: Làm như sau:

Câu 2:Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng 20 N/m và viên bi có khối lượng 0,2 kg dao động điều hòa. Tại thời điểm t, vận tốc và gia tốc của viên bi lần lượt là 20 cm/s và 
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. Biên độ dao động của viên bi là 

A. 4 cm. 

   B. 16 cm. 

        C. 
[image: image169.wmf]103

cm
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Hướng dẫn giải:

a.Kiến thức cần nhớ: + Công thức về tần số góc: 
[image: image171.wmf]k

m

w

=

; Công thức độc lập : 
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b.Cách giải:

- Tần số góc: 
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-Li độ tại thời điểm t: 
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- Biên độ dao động: 
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Đáp án A.
Câu 3: Vật dao động điều hòa x = 5cos(4(t + (/3) cm. Khi t = t1 ( x1 = -3cm. Hỏi t = t1 + 0,25s thì x2 bằng bao nhiêu ?

A.2,5cm

B.- 2,5cm

C.-3cm


D. 3cm
Hướng dẫn giải:

Cách 1: Dùng độ lệch pha. (( = (.(t = 4(.0,25 = ( (rad)  ( x1 và x2 ngược pha ( x2 = -x1 = 3cm.Đáp án D.
Cách 2:  Bấm máy tính Fx570Es:Vì 
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       => Bấm nhập máy tính: 
[image: image177.wmf]1
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 3 ( x2  = 3cm.Đáp án D. 
Nhận xét: Bấm máy tính rất Nhanh! 
Câu 4: V Một dao động điều hòa x = 10cos(4(t – 3(/8) cm. Khi t = t1 thì x = x1 = -6cm và đang tăng. Hỏi, khi t = t1 + 0,125s thì x = x2 = ?

A.5cm

B.- 5cm

C.-8cm


D. 8cm
Hướng dẫn giải:

Cách 1: Dùng độ lệch pha.Tính (( = 4(.0,125 = (/2 (rad)
( x1 và x2 vuông pha.

                     
[image: image178.wmf]22222
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.    Mà x1 ( nên x2 = 8cm.

Cách 2: Nhập máy tính: 
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 8  ( x2  = 8cm.  Đáp án D. Nhận xét: Bấm máy tính rất Nhanh! 
Câu 5: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T với tốc độ cực đại Vmax. Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm mà tốc độ của vật bằng 0 đến điểm mà tốc độ của vật bằng 
[image: image180.wmf]3
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A.T/8


B. T/ 16                          C. T/6                                    D. T/12

Hướng dẫn giải:

a.Kiến thức cần nhớ:  -Công thức độc lập giữa vận tốc và ly độ x:
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                                     -Sơ đồ thời gian theo x: 
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Hoặc:

b.Cách giải:
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.Đáp án C 

Hoặc vật đi từ -A đến –A/2 với thời gian là T/6 (xem sơ đồ thời gian ) 

c.Nhận xét: Cốt lõi để giải câu này là sự liên hệ giữa ly độ x và vận tốc v theo sơ đồ thời gian .

Câu 6: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng tại nơi có 
[image: image183.wmf]2
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. Vật đang cân bằng thì lò xo giãn 5cm. Kéo vật xuống dưới vị trí cân bằng 1cm rồi truyền cho nó một vận tốc ban đầu v0 hướng thẳng lên thì vật dao động điều hòa với vận tốc cực đại 
[image: image184.wmf]s
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. Vận tốc v0 có độ lớn là:

A. 40cm/s


B. 30cm/s

C. 20cm/s


D. 15cm/s

Hướng dẫn giải:

a.Kiến thức cần nhớ: -Khi con lắc lò xo treo thẳng đứng thì: 
[image: image185.wmf]kg
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                                   -Tốc độ cực đại khi vật tại VTCB:         
[image: image186.wmf]max
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                                   -Công thức độc lập của vận tốc theo x: 
[image: image187.wmf]22
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b.Cách giải:-Ta có: 
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                    -Ta có:
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..Đáp án A.
c.Nhận xét:-Cốt lõi để giải câu này là: Khi con lắc lò xo treo thẳng đứng thì: 
[image: image192.wmf]kg
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Câu 7: Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình: 
[image: image193.wmf](

)

22os2

4

xctcm

p

p

æö

=+

ç÷

èø

. Dao động điều hòa ứng với một chuyển động tròn đều có đặc điểm nào sau đây là sai:
A. Tốc độ góc ở chuyển động tròn là 
[image: image194.wmf](
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B. Tọa độ góc ban đầu của vật ở chuyển động tròn là 
[image: image195.wmf]4
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C. Đường kính quỹ đạo tròn là 
[image: image196.wmf]42
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.
            D. Chu kì của chuyển động tròn đều là 2s

Hướng dẫn giải:
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         Tốc độ góc ở chuyển động tròn là 
[image: image198.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image199.wmf]A
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        -Tọa độ góc ban đầu của vật ở chuyển động tròn là 
[image: image200.wmf]4
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image201.wmf]B
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        -Đường kính quỹ đạo là 
[image: image202.wmf]2242
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[image: image203.wmf]C
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 đúng.         Vậy D sai =>Đáp án D. 
Câu 8*(Ý tưởng của đề ĐH 2014): Một con lắc lò xo treo thẳng đứng, lò xo có khối lượng không đáng kể, độ cứng k = 50 N/m, khối lượng vật treo m = 200 g. Vật đang nằm yên ở vị trí cân bằng thì được kéo thẳng đứng xuống dưới để lò xo giãn tổng cộng 12 cm rồi thả nhẹ cho nó dao động điều hòa. Lấy g = π2 m/s2 = 10 m/s2. Thời gian lực đàn hồi tác dụng vào giá treo cùng chiều với lực hồi phục trong một chu kì dao động là
A. 2/15 s        B. 1/10 s       C. 1/15 s        D. 1/30 s.
                                                       Hướng dẫn giải:
a.Kiến thức cần nhớ:-Khi con lắc lò xo treo thẳng đứng thì: 
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-Xác định được các vị trí đặc biệt của con lắc lò xo, tìm mối liên hệ giữa (l0 và A: 
[image: image206.wmf]0
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b.Cách giải:
Chọn trục tọa độ như hình vẽ. Gốc tọa độ tại O

 Độ giãn của lò xo khi vật ở VTCB:  

(l0 = 
[image: image207.wmf]k

mg

 = 0,04m = 4cm

 Biên độ dao động của hệ:  A = 12cm - (l0 = 8cm

Chu kì dao động của con lắc: T = 2(
[image: image208.wmf]k

m

 = 0,4s .

Thời gian lực đàn hồi tác dụng vào điểm giá treo Q cùng 

chiều với lực hồi phục trong một chu kỳ dao động là thời gian

vật CĐ từ O đến N và từ N đến O .

Với N là vị trí lò xo có độ dài tự nhiên.

(Khi lò xo đang bị giãn: giá treo bị kéo xuống theo chiều dương; 

lực hồi phục hướng theo chiều dương về VTCB)

 ON =  (l0  =  A/2.  => tON =  
[image: image209.wmf]12

T

=>  t = 2tON = 2. 
[image: image210.wmf]12
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 = 
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 = 
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[image: image213.wmf]15
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 (s).  Đáp án C.  

c.Nhận xét:-Nên dùng vòng tròn lượng giác để xác định góc quét và thời gian quét tương ứng khi lực thay đổi chiều hoặc lò xo nén giãn trong 1 chu kì.
Câu 9:  Một con lắc đơn có chiều dài 
[image: image214.wmf]l

. Trong khoảng thời gian 
[image: image215.wmf]D

t nó thực hiện 12 dao động. Khi giảm chiều dài đi 32 cm thì trong thời gian đó , con lắc thực hiện được 20 dao động. Chiều dài ban đầu của con lắc:

A.30cm     

B.40cm       
                      C.50cm      
           D.60cm

Hướng dẫn giải:

a.Kiến thức cần nhớ:

-Chu kì con lắc đơn dài l; l1; l2 treo thẳng đứng : 
[image: image216.wmf]2
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1

2

T;

g

p

=

l

  
[image: image218.wmf]2
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-Trong khoảng thời gian 
[image: image219.wmf]t

D

 như nhau thì: n1T1 = n2T2
b.Cách giải:Gọi chu kỳ con lắc chiều dài l1, l2 là T1;T2
Xét trong khoảng thời gian 
[image: image220.wmf]t
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 như nhau thì:  12T1 = 20T2
=> 
[image: image221.wmf]11121
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.Đáp án  C.
c.Nhận xét: Thông thường với những bài tập yêu cầu so sánh ta nên lập tỉ số giữa 2 đại lượng cùng loại!

Câu 10:   Tại cùng một vị trí địa lí, hai con lắc đơn có chu kì dao động lần lượt làT1 = 2s và T2 = 1,5s, chu kì dao động của con lắc thứ ba có chiều dài bằng tổng chiều dài của hai con lắc nói trên là

A.5,0s

B. 2,5s.

               C. 3,5s.


D. 4,9s.
Hướng dẫn giải:
a.Kiến thức cần nhớ:

-Chu kì con lắc đơn dài l; l1; l2 treo thẳng đứng : 
[image: image222.wmf]2
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-Chu kì con lắc đơn dài 
[image: image225.wmf]12
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[image: image226.wmf]222
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-Chu kì con lắc đơn dài 
[image: image227.wmf]1212
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 treo thẳng đứng : 
[image: image228.wmf]222
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b.Cách giải:Gọi chu kỳ con lắc chiều dài l= l1 + l2 là T.

-Công thức Chu kì con lắc đơn dài 
[image: image229.wmf]12
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 treo thẳng đứng : 
[image: image230.wmf]222

12

TTT

=+

 

       =>
[image: image231.wmf]2222

12

21525

TTT,,s

=+=+=

   Đáp án  B.
Câu 11: Lần lượt treo hai vật m1 và m2 vào một lò xo có độ cứng 40N/m và kích thích chúng dao động. Trong cùng một khoảng thời gian nhất định, 
[image: image232.wmf]1

m

 thực hiện 20 dao động và 
[image: image233.wmf]2
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 thực hiện 10 dao động. Nếu treo cả hai vật vào lò xo thì chu kì dao động của hệ bằng 
[image: image234.wmf](
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. Khối lượng 
[image: image235.wmf]1
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 và 
[image: image236.wmf]2

m

lần lượt bằng:

A. 0,5kg; 1kg


B. 0,5kg; 2kg


C. 1kg; 1kg


D. 1kg; 2kg

Hướng dẫn giải:

-Khi lần lượt mắc từng vật vào lò xo, ta có: 
[image: image237.wmf]k
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-Do trong cùng một khoảng thời gian, 
[image: image238.wmf]1
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 thực hiện 20 dao động và 
[image: image239.wmf]2
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 thực hiện 10 dao động nên ta có:   
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EMBED Equation.DSMT4[image: image241.wmf]2
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 -Chu kì dao động của con lắc gồm vật 
[image: image242.wmf]1
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 và 
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[image: image245.wmf](
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EMBED Equation.DSMT4[image: image246.wmf](
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 .Đáp án  B.
Câu 12:Một con lắc lo xo treo thẳng đứng và 1 con lắc đơn tích điện q có cùng khối lượng  m,  khi không có điện trường chúng dao động điều hòa với chu kì T1=T2. Khi đặt cả 2 con lắc trong cùng điện trường đều có vec tơ cường độ điện trường  nằm ngang thì độ giãn của con lắc lò xo tăng 1,44 lần, con lắc đơn dao động  với T=5/6 s. Chu kì của con lắc lo xo trong điện trường  bằng bao nhiêu?

A.1s.

B.1,2s 


C.1,44s.

D.2s

Hướng dẫn giải:

a.Kiến thức cần nhớ:

-Biết cách so sánh hai con lắc: Con lắc đơn và con lắc lo xo: 
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b.Cách giải:Lúc chưa có điện trường  T1 = 2(
[image: image249.wmf]m
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 = 2(
[image: image250.wmf]g
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( (l là độ giãn của lò xo khi vật ở VTCB)
                                                              T2 = 2(
[image: image251.wmf]g
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  ( l độ dài của con lắc đơn)

       Ta có:T1 = T2 => 
[image: image252.wmf]D=
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       Khi có điện trường: lực tác dụng lên vật  
[image: image253.wmf]dhd
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       Khi đó : T’1 = 2(
[image: image254.wmf]hd
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 và T = T’2 = 2(
[image: image255.wmf]hd
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        T’1 = 1,2T = 1,2.
[image: image259.wmf]6
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c.Nhận xét: Thông thường với những bài tập có yếu tố so sánh ta nên lập tỉ số giữa 2 đại lượng cùng loại!
[image: image662.wmf]3
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Câu 13*:Con lắc lò xo có độ cứng k= 100N/m treo thẳng đứng , vật có khối lượng 1kg. Ban đầu vật nặng được đỡ bằng một mặt phẳng ngang mà tại đó lò xo không biến dạng, sau đó mặt phẳng ngang  chuyển động nhanh dần đều xuống phía dưới với gia tốc a= 5m/s2 . Tìm biên độ dao động con lắc khi rời khỏi mặt phẳng ngang. Lấy g = 10m/s2. 

A.10cm.

B.5cm



C.
[image: image260.wmf]53
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D.
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cm

Hướng dẫn giải: (Câu khó)

Giải :Tần số góc:
[image: image262.wmf]100

10

1

k

rad/s

m

w

===


- Trước khi mặt ngang đỡ rời khỏi vật m:
  Vật m chịu tác dụng của 3 lực: 

   +Trọng lực hướng xuống, không đổi: p = mg.
   +Lực đàn hồi hướng lên, thay đổi: F= k(Δl0- /x1/) .

   +Phản lực từ mặt ngang đỡ hướng lên N, thay đổi.

  Phương trình chuyển động : P - F – N = ma (1)

-Tại vị trí mặt ngang đỡ rời vật m: (Hình vẽ)

 Thì N = 0; từ (1) =>  P- F = ma 

    => F= mg –ma= 1*10 -1*5 = 5N

   +Lúc đó lò xo giãn:  (Δl0- /x1/)=  F/k  = 5/100     =  0,05m = 5cm 

   +Tại VTCB O lò xo giãn:  Δl0 = mg/k= 1.10/100 = 0,1m  = 10cm

  =>Tọa độ khi 2 vật  rời nhau:        /x1/ = Δl0 - 5 = 5cm

  +Quãng đường từ lúc đầu lò xo không giãn đến lúc mặt ngang đỡ rời khỏi vật: S1= Δl0- /x1/) =5cm

  +Lúc đó vận tốc của vật m:   
[image: image263.wmf]1
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 +Biên độ dao động của m:     
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.Đáp án C.
Câu 14:Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình: 
x1 = 5cos(
[image: image265.wmf]p

t +
[image: image266.wmf]p

/3) (cm); x2 = 5cos
[image: image267.wmf]p

t (cm). Dao động tổng hợp của vật có phương trình
    A.  x = 5
[image: image268.wmf]3

cos(
[image: image269.wmf]p

t -
[image: image270.wmf]p

/4 ) (cm)

B.x = 5
[image: image271.wmf]3
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    C.  x = 5cos(
[image: image274.wmf]p
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/4) (cm)

D.x = 5cos(
[image: image276.wmf]p
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/3) (cm)               
Hướng dẫn giải:
	Phương pháp truyền thống
	Phương pháp dùng số phức

	 Biên độ: 
[image: image278.wmf]22
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Pha ban đầu (: tan ( = [image: image279.wmf]2
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Thế số: 
      A= 
[image: image280.wmf]22
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      ( = (/6. Vậy: x = 5
[image: image282.wmf]3
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                    Đáp án B  
	-Với máy FX570ES:  Bấm: MODE 2  

a.Đơn vị đo góc là Rad (R) Bấm: SHIFT MODE  4 
 Nhập :5 SHIFT  (-).( ((/3) + 5 SHIFT  (-) ( 0 =   Hiển thị: 5
[image: image285.wmf]3
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. Đáp án B 
b.Đơn vị góc là độ (D) Bấm: SHIFT MODE 3  

Nhập: 5 SHIFT  (-)( (60) +  5 SHIFT  (-) ( 0 = 

Hiển thị  5
[image: image287.wmf]3

(30 => x = 5
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/6)(cm) 
(Nếu Hiển thị dạng đề các:
[image: image291.wmf]1553
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 thì 

Bấm SHIFT 2 3 =   Hiển thị: 5
[image: image292.wmf]3
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               Đáp án B 


Câu 15: Một vật dao động điều hòa xung quanh vị trí cân bằng dọc theo trục x’Ox có li độ 
[image: image293.wmf])
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. Biên độ và pha ban đầu của dao động là:

    A. 
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Hướng dẫn giải:
  - Bấm MODE 2   Chọn đơn vị góc (R): SHIFT MODE  4 
  - Nhập máy: 
[image: image298.wmf]4
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  SHIFT  (-). ( ((/6) + 
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 SHIFT  (-). ( ((/2  =  Hiển thị: 4 ( 
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Câu 16:  [image: image663.wmf]2
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Hướng dẫn giải:
 Theo giả thiết u và i cùng pha nên trong mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng ta có: [image: image309.wmf])
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Câu 17:  Một sợi dây đàn hồi rất dài có đầu A dao động với  tần số f và theo phương vuông góc với sợi dây. Biên độ dao động là 4cm, vận tốc truyền sóng trên đây là 4 (m/s). Xét một điểm M trên dây và cách A một đoạn 28cm, người ta thấy M luôn luôn dao động lệch pha với A một góc 
[image: image315.wmf](21)
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 với k = 0, (1, (2. Tính bước sóng (? Biết tần số f có giá trị trong khoảng từ 22Hz đến 26Hz.


A. 12 cm

B. 8 cm


    C. 14 cm


D. 16 cm

Hướng dẫn giải:

a.Kiến thức cần nhớ: Công thức về độ lệch pha:  
[image: image316.wmf]2
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 ; Công thức về bước sóng:
[image: image317.wmf]v
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b.Cách giải: 
	Cách giải truyền thống
	Cách dùng  máy Fx570ES, 570ES Plus

	((
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Cho k=0,1,2.3.( k=3

f =25Hz  ( (=v/f =16cm. Đáp án D
	MODE  7  : TABLE  Xuất hiện: f(X) = ( Hàm là tần số f)
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Nhập máy:(   2  x  ALPHA ) X +  1   )   x  (   1  :  0,28   )      
[image: image664.wmf]2
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kết quả

Chọn f = 25 Hz ( 
(=v/f= 
[image: image325.wmf]25
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c.Nhận xét: Khi gặp những bài tập có số nguyên k ta nên dùng MODE 7 trong máy tính Fx570Es trở lên
Câu 18: Một dây đàn hồi  dài có đầu A dao động theo phương vuông góc với sợi dây. Tốc độ truyền sóng trên dây là 4m/s. Xét một điểm M trên dây và cách A một đoạn 40cm, người ta thấy M luôn luôn dao động lệch pha so với A một góc (( = (k + 0,5)( với k là số nguyên. Tính tần số, biết tần số f có giá trị trong khoảng từ 8 Hz đến 13 Hz.

   A. 8,5Hz                     B. 10Hz
C. 12Hz

           D. 12,5Hz
Hướng dẫn giải:

a.Kiến thức cần nhớ: Công thức về độ lệch pha:  
[image: image326.wmf]2
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 ;Công thức về bước sóng:
[image: image327.wmf]v
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b.Cách giải: 
Cách 1:+ Độ lệch pha giữa M và A: 
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      + Do : 
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 Đáp án D.

[image: image665.wmf]2
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Cách 2: Dùng MODE  7   của máy Fx570ES, 570ES Plus xem câu 17 ở trên!
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 MODE  7  : TABLE  Xuất hiện: f(X) = 5( X+0,5)

Nhập máy:  5  x ( ALPHA ) X +  0,5   ) =  START 0 = END 5 = STEP 1 =  

kết quả k=2 =>f = 12,5 Hz ( Đáp án D.
Câu 19: Hai nguồn sóng cơ S1 và S2 trên mặt chất lỏng cách nhau 20cm dao động theo phương trình 
[image: image331.wmf]t
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(cm,s) , lan truyền trong môi trường với tốc độ v = 1,2m/s . Xét các điểm trên đoạn thẳng nối S1 với S2 . Trên S1S2 có bao nhiêu điểm dao động với biên độ cực đại .

A. 5            

B. 6        
   C. 7            
  D. 8.

Hướng dẫn giải:

a.Kiến thức cần nhớ: 
Tìm số điểm dao động cực đại và cục tiểu giữa hai nguồn cùng pha:
+Các công thức: ( 
[image: image332.wmf] 
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 * Số Cực đại giữa hai nguồn:  
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 * Số Cực tiểu giữa hai nguồn: 
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b.Cách giải: 
Cách 1: Bước sóng: ( = v.T =v.2(/( =  6 (cm)
  - Hai nguồn này là hai nguồn kết hợp (và cùng pha) nên trên mặt chất lỏng sẽ có hiện tượng giao thoa nên các điểm dao động cực đại trên đoạn  l = S1S2 = 20cm  sẽ có :  
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k

d

2

1

2

1

1

+

=

l

.  

- Số điểm dao động với biên độ cực đại trên S1S2 :

   Do các điểm dao động cực đại trên S1S2  luôn có : 
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 ( k = ±3;±2;±1; 0 : có 7 điểm dao động cực đại .               Đáp án C.
Cách 2:  áp dụng công thức tính số cực đại trên đoạn thẳng nối hai nguồn cùng pha :
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    N = 7 Đáp án C.
Câu 20: Hai nguồn sóng cùng biên độ cùng tần số và ngược pha. Nếu khoảng cách giữa hai nguồn là: 
[image: image345.wmf]16,2
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 thì số điểm đứng yên và số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB lần lượt là:

A. 32 và 33             B. 34 và 33           C. 33 và 32               D. 33 và 34.

Hướng dẫn giải:

a.Kiến thức cần nhớ: 

Tìm số điểm dao động cực đại và cục tiểu giữa hai nguồn ngược pha:
+Các công thức: ( 
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 * Số Cực đại giữa hai nguồn:   
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 * Số Cực tiểu giữa hai nguồn:  
[image: image349.wmf]ll
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b.Cách giải:  

 Do hai nguồn dao động ngược pha nên số điểm đứng yên trên đoạn AB là : 

[image: image350.wmf]-ABAB
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[image: image351.wmf]-16,2
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 Hay : 16,2<k<16,2.  Kết luận có 33 điểm đứng yên.

Tương tự số điểm cực đại là : 
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 Đáp án C.
Câu 21: Một sợi dây đàn hồi AB có chiều dài 90cm hai đầu dây cố định. Khi được kích thích dao động, trên dây hình thành sóng dừng với 6 bó sóng và biên độ tại bụng là 2cm. Tại M gần nguồn phát sóng tới A nhất có biên độ dao động là 1cm. Khoảng cách MA bằng 

A. 2,5cm 
        B. 5cm 
             C. 10cm 

D. 20cm.

Hướng dẫn giải:

a.Kiến thức cần nhớ: Trong hiện tượng sóng dừng trên dây ,biên độ dao động của điểm M: 
[image: image355.wmf]2
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với x là khoảng cách của M so với 1 nút sóng, và A là biên độ điểm bụng.

b.Cách giải:  

Cách 1:  Có 6 λ/2 = 90 Suy ra λ =  30cm.

Trong dao động điều hòa thời gian chất điểm đi từ vị trí cân bằng đến vị trí A/2 là T/12

 ( A là biên độ dao động) .Suy ra thời gian sóng truyền từ nguồn A tới M là. t = T/12

Khoảng cách từ nguồn A tới M  là S = v.t = 
[image: image356.wmf]12
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Cách 2: Trong hiện tượng sóng dừng trên dây biên độ dao động của điểm M: 
[image: image358.wmf]2
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, với x là khoảng cách của M so với 1 nút sóng, và A là biên độ điểm bụng.

Ta có 
[image: image359.wmf]2
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. suy ra x = (/12 => AM=
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Câu 22:  Một sợi dây căng giữa hai điểm cố định cách nhau 75cm. Người ta tạo sóng dừng trên dây. Hai tần số gần nhau nhất cùng tạo ra sóng dừng trên dây là 150Hz và 200Hz. Vận tốc truyền sóng trên dây đó bằng:

A. 7,5m/s
B. 300m/s
C. 225m/s
D. 75m/s.

Hướng dẫn giải:
a.Kiến thức cần nhớ: Sóng dừng hai đầu cố định, chiều dài dây thỏa: 
[image: image361.wmf]l
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b.Cách giải:  

Cách 1:  Sóng dừng hai đầu cố định 
[image: image362.wmf]l
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 -Hai tần số gần nhau nhất tạo sóng dừng nên 
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 - Trừ vế theo vế ta có 
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. Đáp án D
Cách 2: Điều kiện để có sóng dừng hai đầu là nút: l = n
[image: image366.wmf]2
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 => l = n 
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 = n
[image: image368.wmf]f
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Khi f = f1 thì số bó sóng là n1= n; Khi f = f2 > f1 thì n2 = n +1.  

Vì hai tần số gần nhau nhất có sóng dừng thì số bó sóng hơn kém nhau 1
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Câu 23: Một máy bay bay ở độ cao h1= 100 mét, gây ra ở mặt đất ngay phía dưới một tiếng ồn có mức cường độ âm L1=120 dB. Muốn giảm tiếng ồn tới mức chịu được L2 = 100 dB thì máy bay phải bay ở độ cao:

A. 316 m.                    B. 500 m.                             C. 1000 m.                 D. 700 m. 

Hướng dẫn giải:
a.Kiến thức cần nhớ:    
[image: image377.wmf]0
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b.Cách giải:    
[image: image381.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image383.wmf](
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.Đáp án C.
Câu 24: Mức cường độ của một âm là 
[image: image384.wmf](
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[image: image385.wmf]2
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 Biết cường độ âm chuẩn là 
[image: image386.wmf](
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.Mức cường độ âm tính theo đơn vị (dB) là: 
     A.10-18W/m2.
       B. 10-9W/m2.
            C. 10-3W/m2.
                 D. 10-4W/m2.

Hướng dẫn giải:
a.Kiến thức cần nhớ:    
[image: image387.wmf]0
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b.Cách giải:
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[image: image391.wmf]Þ

 Cách làm nhanh: (Theo đơn vị  dB): Lấy 
[image: image392.wmf]9
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image393.wmf](
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              (Theo đơn vị   B):  Lấy 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image395.wmf](
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 .                  Đáp án B
Câu 25:Nếu đặt vào hai đầu một mạch điện chứa một điện trở thuần và một cuộn cảm thuần  mắc nối tiếp một điện áp xoay chiều có biểu thức u = 100
[image: image396.wmf]2
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) (V), thì khi đó điện áp hai đầu điện trở thuần có biểu thức uR=100cos(
[image: image399.wmf]w

t) (V). Biểu thức điện áp giữa hai đầu cuộn cảm thuần sẽ là 

  A. uL= 100 cos(
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)(V).  

B. uL = 100 
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  C. uL = 100 cos(
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D. uL = 100
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Hướng dẫn giải:

a.Kiến thức cần nhớ:  
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  b.Cách giải:

Cách 1: Đoạn mạch chứa R,L ta có :
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=> uL= 100 cos(
[image: image416.wmf]w

t + 
[image: image417.wmf]2

p

)(V). Đáp án A
Cách 2: Với máy FX570ES ;570ES Plus,VINACAL570EsPlus: Bấm MODE 2   xuất hiện : CMPLX
                Chọn đơn vị đo góc là  R (Radian): SHIFT MODE  4 màn hình xuất hiện R
Tìm uL? Nhập máy:100
[image: image418.wmf]2

 ( SHIFT  (-).( ((/4) -  100 SHIFT  (-). ( 0  = 

                Hiển thị kết quả:  100((/2 . Vậy uL= 100
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(V)                                                  Đáp án  A
Câu 26: Nếu đặt vào hai đầu một mạch điện chứa một điện trở thuần và một tụ điện mắc nối tiếp một điện áp xoay chiều có biểu thức u = 100
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)(V), khi đó điện áp hai đầu điện trở thuần có biểu thức uR=100cos(
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t)(V). Biểu thức điện áp giữa hai đầu tụ điện  sẽ là 

   A. uC = 100 cos(
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B. uC = 100 
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   C. uC = 100 cos(
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D. uC = 100
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Hướng dẫn giải:
a.Kiến thức cần nhớ:  
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  b.Cách giải:

Cách 1: Đoạn mạch chứa R,L ta có :
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Đáp án  A
Cách 2: Với máy FX570ES ;570ES Plus,VINACAL 570EsPlus: Bấm MODE 2  xuất hiện  CMPLX
 Chọn đơn vị đo góc là Radian ( R):  SHIFT MODE  4 
Tìm uC ? Nhập máy:100
[image: image442.wmf]2
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Hiển thị kết quả:  100(-(/2 . Vậy uC = 100
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 (V                                             Đáp án  A
Câu 27: Cho mạch gồm: Đoạn AM chứa: R, C mắc nối tiếp với đoạn MB chứa cuộn cảm L,r. Tìm uAB = ?
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Biết: uAM = 100
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         uMB = 100
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 A.uAB = 200
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 (V)        B.uAB = 100
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 C.uAB = 200
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 (V)   D.uAB = 100
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Hướng dẫn giải:
Cách 1:  Dùng công thức tổng hợp dao động: uAB =uAM +uMB  

Phương pháp giản đồ véc tơ:  
 -Điện áp tổng trong đoạn mạch nối tiếp:  u = u1 +u2 =
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 -Điện áp tổng có dạng: u = U0
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  +Với: U02 = U201+ U022 + 2.U02.U01. Cos(
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 . Vậy  uAB = 200
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Cách 2:  Phương pháp SỐ PHỨC 

Dùng máy tính CASIO fx – 570ES; 570ES Plus, VINA CAL Fx-570ES Plus: RẤT NHANH!
	Chọn chế độ của máy tính
	Nút lệnh
	Ý nghĩa-Kết quả

	Chỉ định dạng nhập / xuất toán 
	Bấm: SHIFT MODE 1 
	Màn hình xuất hiện Math.

	Thực hiện  phép tính về số phức 
	Bấm: MODE  2  
	Màn hình xuất hiện CMPLX

	Dạng toạ độ cực: r((
	Bấm: SHIFT MODE ( 3 2   
	Hiển thị số phức dạng: A ((

	Hiển thị dạng đề các: a + ib.
	Bấm: SHIFT MODE ( 3 1   
	Hiển thị số phức dạng:  a+bi

	Chọn đơn vị đo góc là Rad (R) 
	Bấm: SHIFT MODE 4 
	Màn hình hiển thị  R 

	Hoặc chọn đơn vị góc là độ (D) 
	Bấm:  SHIFT MODE 3  
	Màn hình hiển thị  D 

	Nhập ký hiệu góc  (   
	Bấm  SHIFT  (-)
	Màn hình hiển thị  (   


Tìm uAB = ? với: uAM = 100
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                  uMB = 100
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  Với máy FX570ES ; 570ES Plus,VINACAL 570Es Plus : Bấm  MODE 2  xuất hiện: CMPLX
  Giải 2a:  Chọn đơn vị đo góc là R (Radian): SHIFT MODE  4 
Tìm uAB?  Nhập máy:100
[image: image464.wmf]2

 (SHIFT  (-).( (-(/3) +  100
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                  Vậy uAB = 200
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 (V).                                                       Đáp án  A
   Giải 2b:    Chọn đơn vị đo góc là D (độ): SHIFT MODE  3 
  Tìm uAB? Nhập máy:100
[image: image467.wmf]2

 (SHIFT  (-) ( (-60) +  100
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             Vậy uAB = 200
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Câu 28:  Đoạn mạch AB có điện trở thuần, cuộn dây thuần cảm và tụ điện mắc nối tiếp. M là một điểm trên trên đoạn AB với điện áp uAM = 10cos100(t (V) và  uMB = 10eq \r(3) cos (100(t - eq \f((,2)) (V). Tìm biểu thức điện áp uAB?

     A. 
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                              D. 
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  Hướng dẫn giải:

  Bấm  MODE 2  xuất hiện: CMPLX. Chọn đơn vị đo góc là Radian (R): SHIFT MODE  4 
 Tìm uAB ? Nhập:10 SHIFT  (-).( 0 +  10
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  => uAB = 20
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 Câu 29:  Đoạn mạch AB gồm  hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn AM gồm điện trở thuần R  mắc nối tiếp với cuộn dây . Đoạn MB là tụ điện có điện dung C. Biểu thức điện áp trên đoạn mạch AM  và MB  lần lượt là: 
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. Tìm biểu thức điện áp uAB?

     A. 
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Hướng dẫn giải:

   Biểu thức điện áp đoạn mạch AB: 
[image: image483.wmf]=+
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  Dùng máy Fx570ES, 570ES Plus,VINACAL 570EsPlus :

 Bấm  MODE 2 xuất hiện: CMPLX.. bấm: SHIFT MODE 4  xuất hiện:  (R)

Nhập máy: 
[image: image484.wmf]1002200
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 Bấm dấu  = . Hiển thị: có 2 trường hợp: 
[image: image485.wmf]A

abi

j

Ð

ì

í

+

î

 

Nếu máy hiển thị: 100-100i ( Dạng: a +bi) thì  Bấm SHITT 2 3 = 141,4213562( 
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       Đáp án  D.
Câu 30: Mạch điện xoay chiều gồm một điện trở thuần R = 50(, một cuộn thuần cảm có hệ số tự cảm 
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 mắc nối tiếp. Biết rằng dòng điện qua mạch có dạng 
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.Viết biểu thức điện áp tức thời giữa hai đầu  mạch điện.

A.
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 (V).         B.
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Hướng dẫn giải:

  Cách giải

a.Cách 1.Phương pháp giải truyền thống: 

Cho R , L, C nối tiếp. Nếu cho  u=U0cos((t+ (u),viết i? Hoặc nếu cho  i=I0cos((t+ (i),viết u? 
 Bước 1:  Tính tổng trở Z: Tính 
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Bước 2:   Định luật Ôm : U và I liên hệ với nhau bởi 
[image: image499.wmf]U
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Bước 3:  Tính độ lệch  pha giữa u hai đầu mạch và i: 
[image: image501.wmf]tan
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Bước 4:  Viết biểu thức i hoặc u:

              a) Nếu cho trước u=U0cos((t+ (u) thì  i có dạng:  i =I0cos((t + (u - ().

              b) Nếu cho trước i=I0cos((t + (i) thì  u có dạng:  u =U0cos((t+ (i + ().

Giải cách 1:
    Bước 1: Cảm kháng:
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                   Tổng trở:   
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   Bước 2:  Định luật Ôm :  Với Uo= IoZ = 5.50
[image: image505.wmf]2
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   Bước 3:  Tính độ lệch  pha giữa u hai đầu mạch và i:  
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   Bước 4:   Biểu thức điện áp tức thời giữa hai đầu mạch điện:  
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(V).Đáp án A
b.Cách 2.Phương pháp SỐ PHỨC

Tìm hiểu các đại lượng xoay chiều dạng phức: Xem bảng liên hệ 
	ĐẠI LƯỢNG ĐIỆN 
	CÔNG THỨC
	DẠNG SỐ PHỨC TRONG MÁY TÍNH FX-570ES

	Cảm kháng ZL 
	  ZL
	  ZL i (Chú ý trước i có dấu cộng là ZL )

	Dung kháng ZC 
	 ZC
	- ZC i (Chú ý trước i có dấu trừ là Zc )

	Tổng trở: 
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 = a + bi ( với a=R;  b = (ZL -ZC ) )
-Nếu ZL >ZC  : Đoạn mạch có tính cảm  kháng

-Nếu ZL <ZC  : Đoạn mạch có tính dung kháng

	Cường độ dòng điện
	 i=Io cos((t+ (i )
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	Điện áp
	u=Uo cos((t+ (u ) 
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	Định luật ÔM 
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Chú ý:
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( tổng trở phức
[image: image520.wmf]Z

 có gạch trên đầu: R là phần thực, (ZL -ZC ) là phần ảo)

            Cần phân biệt chữ i sau giá trị b = (ZL -ZC ) là phần ảo , khác với  chữ i là cường độ dòng điện. 

         Phân biệt: trong biểu thức số phức cường độ dòng điện ký hiệu có chữ 
[image: image521.wmf]i

 gạch ngang trên đầu.
 Dùng máy tính FX-570ES, FX-570ES Plus,VINACAL Fx-570ES Plus;PlusII
	Chọn chế độ làm việc
	Nút lệnh
	Ý nghĩa- Kết quả

	Chỉ định dạng nhập / xuất toán 
	Bấm: SHIFT MODE 1 
	Màn hình xuất hiện Math.

	Thực hiện  phép tính số phức 
	Bấm: MODE  2  
	Màn hình xuất hiện CMPLX

	Dạng toạ độ cực: r((
	Bấm: SHIFT MODE ( 3 2   
	Hiển thị số phức dạng: A ((

	Hiển thị dạng đề các: a + ib.
	Bấm: SHIFT MODE ( 3 1   
	Hiển thị số phức dạng:  a+bi

	Chọn đơn vị đo góc là Rad (R) 
	Bấm: SHIFT MODE 4 
	Màn hình hiển thị chữ R 

	Hoặc Chọn đơn vị góc là độ (D) 
	Bấm: SHIFT MODE 3  
	Màn hình hiển thị chữ D 

	Nhập ký hiệu góc  (   
	Bấm  SHIFT  (-)
	Màn hình hiển thị  (   

	Nhập ký hiệu phần ảo i  
	Bấm  ENG   
	Màn hình hiển thị  i 


  
[image: image522.wmf]100

L

ZL

w

==W

; 
[image: image523.wmf]1

50

C

Z

C

w

==W

.Và ZL-ZC =50
[image: image524.wmf]W


  Bấm MODE 2   xuất hiện : CMPLX.   Bấm SHIFT MODE  ( 3 2 : Cài đặt dạng toạ độ cực:( A( ()
  Chọn đơn vị góc là Rad, bấm: SHIFT MODE 4  màn hình hiển thị R 
  Ta có :  
[image: image525.wmf]i

Z

Z

R

X

I

Z

i

u

C

L

i

)

(

(

.

.

.

0

-

+

Ð

=

=

j

  
[image: image526.wmf]505050
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  ( Phép NHÂN hai số phức)

  Nhập máy: 5 SHIFT (-)  0   X   (  50    +  50   ENG i ) =  Hiển thị: 353.55339( π/4 = 250
[image: image527.wmf]2

(π/4
 Vậy biểu thức tức thời điện áp của  hai đầu mạch: u = 250
[image: image528.wmf]2

 cos( 100(t +(/4) (V). Đáp án A
Câu 31:Một mạch điện xoay chiều RLC không phân nhánh có R = 100
[image: image529.wmf]W
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H. Cường độ dòng điện qua mạch có dạng: i = 2
[image: image532.wmf]2

cos100
[image: image533.wmf]p

t(A). Viết biểu thức điện áp tức thời của hai đầu mạch?
A.
[image: image534.wmf]u=400cos(100t+)(V)
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B.
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Hướng dẫn giải:

  Cách giải 1: Dùng số phức:

[image: image538.wmf]2
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[image: image540.wmf]W

. Và ZL-ZC =100
[image: image541.wmf]W


 -Bấm  MODE 2 màn hình xuất hiện : CMPLX.-Bấm  SHIFT MODE  ( 3 2 : Cài đặt dạng toạ độ cực:( r(( )
 -Chọn đơn vị đo góc là Rad, bấm: SHIFT MODE 4  màn hình hiển thị R 
  Ta có :  
[image: image542.wmf]i
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  ( Phép NHÂN hai số phức)
  Nhập máy: 2
[image: image544.wmf]2

 ( SHIFT (-)  0   X   (  100    +  100   ENG i ) =  Hiển thị: 400(π/4
 Vậy biểu thức tức thời điện áp của  hai đầu mạch: u = 400cos( 100(t +(/4) (V). Đáp án A
  Cách giải 2: Truyền thống (HS tự làm )
Câu 32:   Đoạn mạch xoay chiều AB có điện trở R mắc nối tiếp với cuộn dây, điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây và hai đầu điện trở R cùng giá trị, nhưng lệch pha nhau (/3. Nếu mắc nối tiếp thêm tụ điện có điện dung C thì cos( = 1 và công suất tiêu thụ là 100W. Nếu không có tụ thì công suất tiêu thụ của mạch là bao nhiêu?


A. 80W

B. 86,6W

C. 75W

D. 70,7W

[image: image667.wmf]24
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    Hướng dẫn giải:

Gỉai cách 1 :  
Theo đề dễ thấy cuộn dây không cảm thuần  nên  có r .Với 
[image: image545.wmf]22
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Trên giản đồ do cộng hưởng : 
[image: image546.wmf]3
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Theo đề cho: UR= Ud =>            
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Lúc đầu: 
[image: image548.wmf]1
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Lúc sau: 
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Từ (1) và (2) : 
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Công suất :  
[image: image551.wmf]22
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Từ (3)  (4) và (5) => 
[image: image552.wmf]22
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. Đáp án C

Gỉai cách 2 : Trên giản đồ vector:   
[image: image553.wmf]2
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 (1) (Bài này vẽ giản đồ vecto là khá nhanh! )
Vì cùng U và do (1) nên ta có:         
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  =>Công suất :  
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Từ (4) , (5) và do (2) => 
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.Đáp án C

Lưu ý công thức giải nhanh :  
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Gỉai cách 3:  cos(=1 (cộng hưởng điện) ( 
[image: image558.wmf]2
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+ Công suất khi chưa mắc tụ C: 
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Thay (1), (2), (3) vào (4): 
[image: image562.wmf]22
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               Đáp án C

Câu 33:  Điện áp đặt vào hai đầu một đoạn mạch R, L, C không phân nhánh. Điện áp hiệu dụng hai đầu mạch là 100V, hai đầu cuộn cảm thuần L là 120V, hai bản tụ C là 60V. Điện áp hiệu dụng hai đầu R là:

       A. 260V                B. 140V                          C. 80V                               D. 20V

  Hướng dẫn giải:

	Phương pháp truyền thống
	Phương pháp dùng  SOLVE

	[image: image671.wmf]24
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 Giải:Điện áp ở hai đầu R: Ta có:  
[image: image563.wmf]222
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.Tiếp tục biến đổi:
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 thế số:

Nhập máy:
[image: image566.wmf]22
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Điện áp hiệu dụng hai đầu R là:  80V                    Đáp án C.                    
	-Bấm:   MODE 1  Dùng:
[image: image567.wmf]222
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-Bấm: 100 x2 ALPHA CALC =ALPHA ) X  x2
+   (    120  - 60   )   x2      

Màn hình xuất hiện: 1002 =X2 +(120-60)2
-Tiếp tục bấm:SHIFT  CALC  SOLVE  =   

Màn hình hiển thị:

X là UR cần tìm

Vậy : UR = 80V

Đáp án C.                    



Lưu ý Sử dụng SOLVE ( Chỉ dùng trong COMP:  MODE  1 )

 Chức năng SOLVE:  TÌM NHANH ĐẠI LƯỢNG CHƯA BIẾT TRONG BIỂU THỨC
(VỚI MÁY TÍNH : CASIO: Fx–570ES & Fx-570ES Plus; VINA CAL Fx-570ES Plus)
	Chọn chế độ làm việc 
	Nút lệnh
	Ý nghĩa- Kết quả

	Dùng COMP
	Bấm:  MODE  1 
	 COMP là tính toán chung

	Chỉ định dạng nhập / xuất toán 
	Bấm: SHIFT MODE 1  
	Màn hình xuất hiện Math

	Nhập biến X 
	Bấm: ALPHA )          
	Màn hình xuất hiện X.

	Nhập dấu =  
	Bấm: ALPHA CALC 
	Màn hình xuất hiện  =

	Chức năng SOLVE:     
	Bấm: SHIFT  CALC   = 
	hiển thị kết  quả   X= .....


Câu 34: (ĐH 2009):  Khi đặt hiệu điện thế không đổi 30V vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L = 1/4( (H) thì cường độ dòng điện 1 chiều là 1A. Nếu đặt vào hai đầu đoạn mạch này điện áp u =150
[image: image568.wmf]2

cos120(t (V) thì biểu thức cường độ dòng điện trong mạch là:

  A.
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  Hướng dẫn giải:

   Cách giải 1: Dùng số phức:
 Khi đặt hiệu điện thế không đổi (hiệu điện thế 1 chiều) thì đoạn mạch chỉ còn có R: R = U/I =30(
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               ( Phép CHIA hai số phức)
 -Bấm  MODE 2 xuất hiện: CMPLX. SHIFT MODE  ( 3 2 : Cài đặt dạng toạ độ cực:( A(( )
 -Chọn đơn vị đo góc là Rad, bấm: SHIFT MODE 4   màn hình hiển thị R
  Nhập máy: 150
[image: image575.wmf]2

 (  :   (  30    +  30   ENG i ) =  Hiển thị: 5(- π/4
 Vậy: Biểu thức tức thời cường độ dòng điện qua mạch là:  i = 5cos( 120(t - (/4) (A).  Đáp án  D.
 Cách giải 2: Truyền thống (HS tự làm )
Câu 35: Một hộp kín (đen) chỉ chứa hai trong ba phần tử R, L, C mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu mạch một điện áp xoay chiều u= 100
[image: image576.wmf]2

cos(100(t+
[image: image577.wmf]4

p

)(V) thì cường độ dòng điện qua hộp đen  là  i= 2cos(100(t)(A) . Đoạn mạch chứa những phần tử nào? Giá trị của các đại lượng đó?

A.R = 50(; ZL= 50( .      B.R = 100(; ZL= 100( .   C.R = 50(; ZC= 50( .    D.R = 100(; ZC= 100( . 

  Hướng dẫn giải:

  Cách giải 1: Dùng số phức:
* XÁC ĐỊNH HỘP ĐEN TRONG MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU:
1.Chọn cài dặt máy tính Fx-570ES, 570ES Plus , VINACAL 570ES Plus :

	Chọn chế độ  làm việc
	Nút lệnh
	Ý nghĩa - Kết quả

	Thực hiện  phép tính về số phức 
	Bấm: MODE  2  
	Màn hình xuất hiện  CMPLX

	Dạng toạ độ cực: r(( (A(( )  
	Bấm: SHIFT MODE ( 3 2   
	Hiển thị số phức dạng A((

	Dạng toạ độ đề các: a + ib.
	Bấm: SHIFT MODE ( 3 1   
	Hiển thị số phức dạng  a+bi

	Hoặc chọn đơn vị góc là Rad (R) 
	Bấm: SHIFT MODE 4 
	Màn hình hiển thị  R 

	Hoặc chọn đơn vị góc là độ (D) 
	Bấm:  SHIFT    MODE 3  
	Màn hình hiển thị  D 

	Nhập ký hiệu góc  (   
	Bấm: SHIFT  (-)
	Màn hình hiển thị ký hiệu  (   

	Chuyển từ a + bi sang  A( ( , 
	Bấm: SHIFT 2 3 = 
	Màn hình hiển thị dạng A( ( 

	Chuyển từ  A( ( sang   a + bi 
	Bấm: SHIFT 2 4 = 
	Màn hình hiển thị dạng  a + bi 

	Sử dụng bộ nhớ độc lập
	Bấm: M+  hoặc SHIFT  M+    
	MH xuất hiện M và ...M+ hoặc ...M-

	Gọi bộ nhớ độc lập
	Bấm: RCL   M+   
	Màn hình xuất hiện  ......M 

	Xóa bộ nhớ độc lập 
	Bấm:  SHIFT 9 2  =  AC 
	Clear Memory? [=] : Yes (mất chữ M)


2. Xác định các thông số ( Z, R, ZL, Z​C)  bằng máy tính:  
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   ( Phép CHIA hai số phức )  
 Nhập máy: U0  SHIFT (-)  φu  :  ( I0  SHIFT (-)  φi    )  =      
-Với tổng trở phức :
[image: image580.wmf]()
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: dạng (a + bi). với a=R;  b = (ZL -ZC ) 
-Chuyển từ  A( (  sang : a + bi : bấm SHIFT 2 4 = 
  Giải: Bấm  MODE 2  bấm: SHIFT MODE 4  .Bấm SHIFT MODE ( 3 1 : Cài đặt dạng : (a + bi). 
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 Nhập: 
[image: image582.wmf] 100
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 ( SHIFT (-)  π/4   :   (  2   SHIFT (-)  0   ) =  Hiển thị: 50+50i
Mà 
[image: image584.wmf]()
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.Suy ra: R = 50(; ZL= 50( . Vậy hộp kín (đen) chứa hai  phần tử R, L. Đáp án A
 Cách giải 2: Truyền thống (HS tự làm )
Câu 36:  Đặt điện áp u=160
[image: image585.wmf]2

cos100(t(V) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm tụ điện và cuộn dây có điện trở thuần 100(. Biết điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện bằng 200V, còn điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây bằng 120V. Độ tự cảm của cuộn dây là
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Hướng dẫn giải:

Giản đồ vectơ như hình vẽ.
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.  Đáp án C.

Câu 37: Một hộp kín (đen) chỉ chứa hai trong ba phần tử R, L, C mắc nối tiếp. Nếu đặt vào hai đầu mạch một điện áp xoay chiều u= 200
[image: image594.wmf]6

cos(100(t+
[image: image595.wmf]6

p

)(V) thì cường độ dòng điện qua hộp đen  là i= 2
[image: image596.wmf]2

cos(100(t-
[image: image597.wmf]6

p

)(A) . Đoạn mạch chứa những phần tử nào? Giá trị của các đại lượng đó?
A.R = 50
[image: image598.wmf]3

(; ZL=150(.   B.R = 100
[image: image599.wmf]3

(; ZL= 100(.   C.R = 50
[image: image600.wmf]3

(; ZL=50(.   D.R = 50
[image: image601.wmf]3

(; ZL=100(.   

  Hướng dẫn giải:

  Cách giải 1: Dùng số phức:
 Giải:  Bấm  MODE 2   xuất hiện : CMPLX. -Chọn đơn vị góc là Rad: SHIFT MODE 4  hiển thị R . 
               Bấm SHIFT MODE ( 3 1 : Cài đặt dạng: (a + bi). 
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: Nhập 200
[image: image603.wmf]6

 ( SHIFT (-)  π/6  :  ( 2 
[image: image604.wmf]2

 (  SHIFT (-)  -π/6   =  

Hiển thị: 86,60254038+150i =50
[image: image605.wmf]3

+150i .Suy ra: R = 50
[image: image606.wmf]3

(; ZL= 150(. Vậy hộp kín chứa R, L. Đáp án A.
 Cách giải 2: Truyền thống (HS tự làm )
Câu 38: [image: image673.wmf]12
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Cho mạch điện như hình vẽ: C= 
[image: image607.wmf]4
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Biết đặt vào hai đầu mạch điện áp xoay chiều 

uAB = 200cos100(t(V) thì cường độ dòngđiện trong mạch là

i = 4cos(100(t)(A) ; X là đoạn mạch gồm hai trong ba phần tử (R0, L0 (thuần), C0) mắc nối tiếp. Các phần tử của hộp X là:

A.R0= 50(; C0= 
[image: image609.wmf]4
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 B.R0= 50(; C0= 
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C.R0= 100(; C0= 
[image: image611.wmf]4

10

(F)

-

p


 D.R0= 50(;L0= 
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  Hướng dẫn giải:
  Cách giải 1: Dùng số phức:
Giải Cách 1: Trước tiên tính ZL= 200( ; ZC= 100(
- Bấm MODE 2 xuất hiện  CMPLX. Chọn đơn vị đo góc là (R), bấm : SHIFT MODE 4  màn hình hiển thị R 

 -Bấm SHIFT MODE ( 3 1 : Cài đặt dạng toạ độ đề các: (a + bi). 

+ Bước 1: Viết uAN= i Z =  4x(i(200 -100)) : 

Thao tác nhập máy: 4 x   (  ENG (   200 - 100  ) )   shift  2  3   =     M+    (Sử dụng bộ nhớ độc lập)
   Kết quả là: 400 ( π/2 =>  nghĩa là uAN = 400 cos(100(t+(/2 )(V)  

+ Bước 2: Tìm uNB =uAB  -  uAN : Nhập máy:  200   -   RCL   M+    (gọi bộ nhớ độc lập uAN  là  400( π/2) 
SHIFT  2  3  =    Kết quả là: 447,21359 ( - 63, 4349 . Bấm :   4     (bấm chia 4 : xem bên dưới)

+ Bước 3: Tìm  ZNB :
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 . Nhập máy :   4   kết quả: 
[image: image614.wmf]447,21359  63, 4349
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=>Hộp X có 2 phần tử nên sẽ là: R0= 50(; ZC0=100 (.     Suy ra : R0= 50(; C0= 
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.Đáp án A
 Cách giải 2: Truyền thống 
Theo đề cho thì u và i cùng pha nên mạch  cộng hưởng =>Z = R0 = U0/I0 = 200/4 =50( => X có chứa R0  

Tính ZL= 200( ; ZC = 100( , do ZC =100( , < ZL= 200(  => mạch phải chứa C0 sao cho: ZC +ZC0 = ZL= 200(  

=> ZC0 = ZL  - ZC   = 200( -100( =100(  => C0= 
[image: image616.wmf]4
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.Đáp án A
Câu 39:  Đoạn mạch gồm điện trở R thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U không đổi còn tần số góc ω thay đổi được. Khi tần số góc là (1 thì hệ số công suất của đoạn mạch bằng 0,5 và công suất tiêu thụ của đoạn mạch bằng 100W. Khi tần số góc là (2 thì hệ số công suất của đoạn mạch bằng 0,8 và công suất tiêu thụ của đoạn mạch bằng

A. 160W
B. 62,5W
C. 40W
D. 256W
  Hướng dẫn giải:

 Khi tần số góc ω1 thì  công suất:          
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11

1111

1

1

1

UcosUcos

U

PUIcosUcos()

R

ZR

cos

jj

jj

j

====


 Tương tự khi tần số góc ω2, công suất:
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     Lấy (2) chia (1) :
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.Đáp án  D.
Câu 40: Đoạn mạch AB gồm  hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn AM gồm điện trở thuần R = 100
[image: image621.wmf]W

 mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần  
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. Đoạn MB là tụ điện có điện dung C. Biểu thức điện áp trên đoạn mạch AM  và MB  lần lượt là: 
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. Hệ số công suất của đoạn mạch AB là:

A. 
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B. 
[image: image626.wmf]3
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C. 0,5

  
 D. 0,75.

  Hướng dẫn giải:

a.Kiến thức cần nhớ:  [image: image674.wmf]12
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Hệ số công suất của đoạn mạch:  

-Đoạn mạch RLC:   
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-Đoạn mạch RrLC:  cos( = 
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.  hay    cos( = 
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-Đọan mạch chứa cuộn dây: cos(d = 
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-Tổng trở:                    
[image: image633.wmf]22
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-Tổng trở phức của đoạn mạch:       
[image: image634.wmf]LC
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  Lưu ý: i ở đây là số ảo!
-Dùng công thức này:  
[image: image635.wmf]u
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 ; i ở đây là cường độ dòng điện! 

-Tổng trở phức của cuộn dậy:  
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b.Cách Gỉải 1:  ZL= 100
[image: image639.wmf]W

 ; ZAM = 100
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 EMBED Equation.3  [image: image641.wmf]W
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 EMBED Equation.3  [image: image646.wmf]W
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 .                          Đáp án  A.      
c.Cách Giải 2: ZAM = (100+100i) .Tổng trở  phức của đoạn AB: 
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Dùng máy Fx570ES, 570ES Plus,VINACAL 570EsPlus :
 Bấm  MODE 2 xuất hiện: CMPLX.. bấm: SHIFT MODE 4  xuất hiện:  (R)

Nhập máy: 
[image: image649.wmf]200
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 Bấm dấu  = . Hiển thị: có 2 trường hợp: 
[image: image650.wmf]A
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(Ta không quan tâm đến dạng hiển thị này: Ví dụ máy hiển thị:   141,4213562( 
[image: image651.wmf]4
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( Dạng  A(( )) 

Ta muốn lấy giá trị ( thỉ bấm tiếp : SHIFT 2 1 =  Hiển thị: -
[image: image652.wmf]1
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  (Đây là giá trị của ( )
Bấm tiếp: cos = cos( Ans -> Kết quả hiển thị :
[image: image653.wmf]2
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 => Giá trị của cos( cần tính : 
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. Đáp án A
Lưu ý: Với máy fx 570ES : Kết quả hiển thị:

[image: image677.wmf]53
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Bấm SHIFT 2   màn hình xuất hiện như hình bên


Nếu bấm tiếp phím   3 =  kết quả dạng cực (r ( ( )


Nếu bấm tiếp phím   4 =  kết quả dạng phức (a+bi )


( đang thực hiện phép tính )
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Nếu đang thực hiện phép tính số phức:


Bấm SHIFT 2   màn hình xuất hiện như hình bên


Nếu bấm tiếp phím   1 =  máy hiển thị: arg ( ( hay ( )


Nếu bấm tiếp phím   2 =  máy hiển thị: Conjg (a-bi )


Nếu bấm tiếp phím   3 =  máy hiển thị: dạng cực (r(()


Nếu bấm tiếp phím   4 =  máy hiển thị: dạng đề các(a+bi )
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